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چكيده
عى، دبير ريـاضـىاراده ز آقاى حسيـن�زحدسدر اين مقـالـه 

ىد بخش�پذيرستان امام محمدباقر(ع) كاشان، در مورم دبيرمحتر
 مى�باشد، اثبات و تعميـم داده شـده٩بر اعدادى كه يكان آن�هـا 

دندن يا نبول بواعد به�دست آمده در تعيين اود قواست. سپس كاربر
احتى بـااعد به�دست آمده به ريك عدد نشان داده شده است. قـو

تر) قابلن استفاده از ماشين�حساب يا كـامـپـيـوقلم و كاغذ (بـدو
م ابتدايىان سال چهارش آن به دانش�آموزى است و آموزپياده�ساز

اناى دانش�آموزاعد برى قوارقربه بعد، آسان است. البته اثبات بر
ايه است.شته�ى رياضى، قابل ارم رسال سو

مقدمه
٢تب در عدد ا مرده آن رع نمو شرو١اده از عدد آقاى حسين�ز

٢ا در سيدند يكـان آن رقمى رگاه به عدد دو رب مى�كنند. هـرضر
تيب ادامه مى�دهندب و با دهگان آن جمع مى�كنند و به همين ترضر

سند! بر١ به عدد ًتا مجددا
نه كه در زير ملاحظه مى�كنيد.همان�گو

  

1→1×2 = 2 → 2 ×2 = 4 → 4 ×2 = 8 → 8 ×2 =16

→1+ 6 ×2 =13

  

→1+ 3 ×2 = 7 → 7 ×2 =14 →1+ 4 ×2 = 9 → 9 ×2 =18

→1+ 8 ×2 =17

  

→1+ 7 ×2 =15 →1+ 5 ×2 =11→1+1×2 = 3 → 3 ×2 = 6

→ 6 ×2 =12

  →1+1×2 = 5 → 5 ×2 =10→1+0×2 =1

ند ايجاد مى�شـو١٨ تا ١تيب اعداد ايشان مى�گويند به اين تـر
 (يعنى عدد بعـد از١٩ى بر عـدد (كه چنين است) و بخش�پـذيـر

ابر اگر دو برNاه ) با اين قاعده به�دست مى�آيد كه در عدد دلخو١٨

ىا رو جمع كنيـم و ايـن كـار رNا با تعداد ده�تايى�هـاى  رNيكـان 
تى كه بهار كنيم در صورا تكرايند رعدد جديد انجام دهيم و اين فر

لى اگر بـه عـددى بخش�پذير اسـت و١٩ بـر Nسيديـم  ر١٩عدد 
 بخش�پذيـر نـيـسـت!! امـتـحـان١٩ بر Nسيـديـم  ر١٩كمـتـر از 
مى�كنيم:
 و٧نظر مى�گيريم. يكان اين عدد، ا در ر٢٧١٧ عدد .١مثال

ا، است زير٢٧١تعداد ده�تايى�هاى آن 
  2717 = 2710+ 7 = 271×10+ 7

اده عملسط آقاى حسين�زايه شده تولذا، اگر طبق قاعده�ى ار
سيم:كنيم، به دنباله�ى اعداد زير مى�ر

  

2717 → 271+ 7 ×2 = 285 → 28 + 5 ×2 = 38

→ 3 + 8 ×2 =19

سىاى برر بخش�پذير است؟ بر١٩ بر ٤٦٦٧ آيا عدد .٢مثال
اين امر، طبق قاعده�ى بالا عمل مى�كنيم. داريم:

  

4667 → 466 + 7 ×2 = 480→ 48 +0×2 = 48

→ 4 + 8 ×2 = 20→ 2 +0×2 = 2

 بخش�پذير نيست.١٩ بر ٤٦٦٧پس عدد 
 و٣ در ًالياب آن متو و ضر١ع از عدد اده با شروآقاى حسين�ز

سـنـد و قـاعــده�ى مـى�ر٢٨ تـا ١نـد بـالا، بـه اعــداد ادامـه�ى رو
اند و بعد قاعـده�ى كـلـى را به�دست مى�آور ر٢٩ى بـر بخش�پذيـر
ا تأييدايه�ى مثال�هاى عددى، صحت آن رنند كه با ار مى�زحدس

مى�كنند.
شبختانه حدس ايشان قابل اثبات و تعميم است. مى�دانيمخو

10k  ت ان به صورا مى�تـو ر٩م به كه هر عدد مخـتـو شـت.نو 1−
ا بيان و ثابت مى�كنيم.قضيه�ى زير ر
N  ض كنيد  فر.١قضيه�ى =10A + b )b يكان N و Aتعداد 
10k   بر Nاى آن�كه م و كافى برط لاز است). شرNده�تايى�هاى  −1

Aبخش�پذير باشد آن است كه عدد  + kb 10   برk  بخش�پذير1−
باشد.

ىريذپ
شخب دعاوق
 دادعا رب 

  10k±1 نآ ىاهدربراك و
ياضى كاشان ـ دبير رعىاراده زعلى حسين�ز

بيت معلم ـ عضو هيأت علمى دانشگاه تراسماعيل بابليان
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ب مى�كنيم، داريم: ضرkا در  رN عدد اثبات.
  kN = k(10A + b) =10kA + kb = (10k −1)A + (A + kb)

10k)  ن بديهى است كه چو ا؟)لند (چر نسبت به�هم اوkو  (1−
10k)   بر Nاى آن�كه م و كافى برط لازشر بخش�پذير باشد آن (1−

Aاست كه  + kb 10   برk  بخش�پذير باشد.1−

دهاكاربر
10k  ه ارن هموچو −1< N، هميشه عدد A + kb  از عددN

ا به جـاىقتى قضيه را؟) يعنـى وچك�تر است (چراتب) كـو(به مر
Nى ، روA + kb ى به�دست مى�آيد وچك�ترا كنيم، عدد كواجر
10k  نهايت بـه عـدد در سيـم.چك�تر از آن مـى�ريا عددى كـو 1−

10k  چك�تر از قتى به عددى كـوجالب است كه و سيديم ازر 1−
چك�تر ازعمال قاعده�ى مذكـور، كـوِآن به بعد عدد حاصـل از ا

  10k د. اين مطلب در قضيـه�ى زيـر آمـده اسـت واهد بـوخو 1−
b  جه به اينكه اثبات آن با تو ≤ بديهى است. 9
N   اگــر .٢قــضــيـــه�ى <10k N   و 1− =10A + bدر ايـــن 

A  ت صور + kb <10k −1.
 بخش�پذير است؟١٢٩ بر عدد ١٦٩٣٧٧ آيا عدد .٣مثال
k   يعـنـى ١٢٩=١٣٠-١ ًلا اوحـل. اساس اينـك بـر.13=

 عمل مى�كنيم:١قضيه�ى 
  169377 →16937 + 7 ×13 =17028 →1702 + 8 ×13 =1806

  →180+ 6 ×13 = 258 → 25 + 8 ×13 =129

اى، قاعـده�ى مـشـابـهـى بـر١تعمـيـم سـاده�اى از قـضـيـه�ى 
تم به يك، يعنـى اعـداد بـه صـورى بر اعداد مخـتـوبخش�پـذيـر

  10k ، به�دست مى�دهد.1+
N   اگر .٣قضيه�ى =10A + b،اى آن�كهم و كافى برط لاز شر

N 10   بـرk A بخش�پذيـر بـاشـد آن اسـت كـه عـدد 1+ − kbبر 
  10k  بخش�پذير باشد.1+
 كافى است ملاحظه كنيد كهاثبات.

  kN = k(10A + b) =10kA + kb = (10k +1)A − (A − kb)

 بخش�پذير است؟٢٧١ بر ٣٧٩٧٧٩٤ آيا عدد .٤مثال
k   در اينجا حل. =  داريم:٣ و طبق قضيه�ى 27

  

3797794 → 379779 − 4 ×27 = 379671

→ 37967 −1×27 = 37940

  → 3794 → 379 − 4 ×27 = 271

د صفر به صفر ختم شـوNحله، عدد  اگر در يك مر.١تذكر
ا ادامه دهيد.ند را حذف و رور

10k   بر N متأسفانه اگر عدد .٢تذكر  بخش�پذير نباشد،±1

10k   بر Nان باقيمانده�ى تقسـيـم نمى�تـو ش�هاى ذكرا به رور ±1
د.شده به�دست آور

دن يكدن يا نبول بو در تعيين او٣ و ١د مهم قضيه�هاى كاربر
اى اثبات اين�كـهعدد طبيعى با قلم و كاغذ است. مى�دانيم كه بر

چك�ترل كو بر اعداد اوNل است كافى است ثابت كنيم  اوNعدد 
]Nى يا مسـاو ) بخش�پذير نـيـسـت.Nء صحيح جـذر (جـز [

) يكـى از٥ل (غير از عـدد، مى�دانيم كه يكان يك عـدد اوًضمنـا
٩ يا ١لى كه يكان آن�ها اى اعداد او است. بر٩ يا �٧، �٣، ١قام ار

ان مى�تـو١ و ٣اعد حاصل از قضـيـه�هـاى تيـب از قـواست به تـر
٣ا در  باشد كافى است آن ر٣ل د. اما اگر يكان عدد اواستفاده كر

، استفاده كنيم) و١د (و از قضيه�ى شـو٩ب كنيم تا يكان آن ضر
د (و شو١ب كنيم تا يكـان آن  ضر٣ا در  باشد آن ر٧اگر يكان آن 

، استفاده كنيم). البته در اين دو حالت بايـد٣هم از قضيه�ى باز
٣ پيادهNى ا رو ر٣ و ١ب كنيم و قضيه�هاى  ضر٣ا نيز در  رNعدد 

كنيم.
ل است؟ او٣٩٧ آيا عدد .٥مثال
N   حـــل. = 3N  و  397 ع شـــرو٧ل  از عــدد او.1191=
مى�كنيم تا 

  
397[ ] =19.

  

7 → 7 × 3 = 21⇒ 1191→119 −1×2 =117

→11− 7 ×2 = −3   ×
  11→ 397 → 39 − 7 ×1= 32 → 3 −2 ×1=1  ×

  

13 →13 × 3 = 39 = 4 ×10−1⇒ 1191→119 +1× 4 =123

→12 + 3 × 4 = 24   ×

  

17 →17 × 3 = 51⇒ 1191→119 −1× 5 =114

→11− 4 × 5 = −9   ×
  19 → 397 → 39 + 7 ×2 = 53 → 5 +2 × 3 =11  ×

ل است. (نماد × به معنى بخش�پذيـر او٣٩٧اين، عدد بنابر
جه كنيد كه بـنـابـرل سمت چپ اسـت). تـو بر عـدد اوNدن نبـو

10k  چك�تـر از سيدن به عـدد كـو، به مـحـض ر٢قضيـه�ى  ±1،
خلاف تصورم به ذكر است كه برقv مى�كنيم. لازا متوعمليات ر

قابت قابل رًش سريع نيست و اصلاعى اين رواراده زآقاى حسين�ز
تر نمى�باشد.با كامپيو

ا نيـزد كه مقالـه�ى زيـر رت مى�شوم دعـوانندگان محـتـراز خو
ش�هاى اين مقاله مقايسه كنند.ا با روش�هاى آن رمطالعه و رو
ششد آمـوزى ، راعد بخش�پـذيـرطن و بابلـيـان، قـوبيـدار�و

رياضى
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